

生活好了 周围血管病种类变了

侯玉芬:超1/3的病号患下肢深静脉血栓



口碑中医

一项统计显示,我国现有500多万人患有周围血管病,约5%因不及时治疗导致截肢而致残,每年约有几十万患者因周围血管病、糖尿病足(坏疽)被高位截肢。山东省中医院周围血管病科主任侯玉芬今年已经67岁了,从上世纪70年代开始工作至今,她治愈的患者不计其数。

本报记者 陈晓丽

血管损伤、血液高凝、 血流滞缓是三大病因

“当时刚到科室的时候,看到很多病人有烂脚的,有需要截肢的,我就下定决心一定要好好钻研,为他们最大限度地解决痛苦。”时至今日,侯玉芬兑现了自己的承诺,不少患者一家三代都曾接受过侯玉芬的治疗,这让侯玉芬感动不已,也更加不敢辜负患者的信任。

侯玉芬告诉记者,与上世纪70年代自己刚刚成为医生的时候相比,周围血管病的疾病谱已经发生了很大的变化。“上世纪70年代的时候,由于当时生活条件较差,周

围血管病患者绝大多数都是血栓闭塞性脉管炎,多发生于20至40岁的青壮年男性,尤其是农民、渔民等。”虽然该病病因较为复杂,但是受凉、营养条件差、吸旱烟等都是该病的诱发因素。

而到了现在,血栓闭塞性脉管炎已经非常少见,下肢深静脉血栓的发病率则急剧上升。侯玉芬表示,目前病房里超过1/3的患者都是该病患者。“血管损伤、血液高凝、血流滞缓可以说是下肢深静脉血栓的三大病因”,侯玉芬解释道,“现在大家生活水平高,饮食习惯发生了变化,体力劳动则大幅减少,高血脂、高血糖、高纤维蛋白原的患者都很常见,这都增加了静脉血栓的发生率。”

相同症状 病因可能千差万别

“明确诊断是治疗一切疾病的前提,只有确诊了,才可能找到正确的办法”,侯玉芬表示,“很多疾病都可能引起下肢肿胀,虽然静脉类疾病容易导致下肢肿胀,但是恶性肿瘤、肝肾功能不好等也会造成同样的症状,但是每个病的表现之间又会有一些细节差异,把握好这些微小差异才能最大限度地降低误诊概率,让患者抓住最好的治疗时机,达到更好的治疗效果。”

曾经有一位32岁的外地患者来到山东省中医院找到侯玉芬,“当时患者的右腿严重肿胀,腿围超过正常左腿8厘米,在很

多家医院治疗过,一直没有起色。”侯玉芬至今对这个病人都印象深刻。侯玉芬发现患者腹股沟部位摸着比普通人更加饱满,做了彩超检查也没有明确诊断。后来,侯玉芬在患者腹股沟区画了一个明确范围,为患者做了造影探查手术。终于发现患者耻骨梳韧带上长了一个囊肿,囊肿就像杏子一样大小,将一根重要的静脉血管挤得像面条一样,血流无法贯通。

侯玉芬用专用针穿进囊肿,抽出其中的胶质,然后完整切除了囊肿外皮,很快被挤压的静脉血流重新流畅,患者的腿也逐渐消肿恢复了正常。

尼古丁收缩血管 一定要戒烟

“我建议所有人都要戒烟,烟草中尼古丁的含量较高,而尼古丁有收缩血管的效果,长期吸烟会损伤血管壁,并且导致血液流速减缓,逐渐形成血栓并引起肢体血管疾病,尤其是对于已经患有周围血管病的患者,更是一定要戒烟。”侯玉芬表示,适量饮酒则有利,不过把握好量是关键。

此外,寒冷也是肢体血管疾病诱发和致病的主要因素,也会加重已有的病情,因此防寒工作就显得尤其重要。要注意选择轻便、柔软、保暖的鞋袜,被褥要舒适保暖,可用温水洗脚,洗脚水过热或者过凉都不利于下肢血管的保护。



侯玉芬

人物绘图:金红

小妙方

下肢消肿

芒硝500g、冰片10g,砸碎后搅匀,装进用布缝制的袋子里,在腿部外敷,药材变湿后取下晾干,每三天更换一副,对于因下肢深静脉血栓形成而引起下肢肿胀的患者,可以起到消肿的效果。对于淤积性皮炎导致腿部发黑的患者,可以将青黛粉用温开水搅成糊状外敷,可减轻症状。

“中医院老专家志愿服务团”成立

本报济南5月30日讯(记者 陈晓丽) 近日,在山东省中医院扁鹊楼一楼大厅,该院中医内科老专家邵念方接过绣着“老专家志愿服务团”字样的红旗,标志着全省医疗系统第一个老专家志愿服务团在山东中医药大学附属医院正式成立。成立仪式结束后,志愿服务团中的11位老专家进行了免费义诊活动,累计接诊患者300余人次。

目前,老专家志愿服务团有52名成员,平均年龄68岁。他们都是本专业领域在全省乃至全国的领军人物,享有极高声誉,他们中既有80余岁、德高望重的名老中医药专家,又有年富力强刚刚退休的知名专家,涵盖有心、脑、肺、脾胃、内分泌、血液、肿瘤、风湿、肾病、妇科、内科杂症、骨科、外科、周围血管病、儿科、眼科、皮肤、肛肠、针灸、推拿、康复等专业。



齐鲁健康大讲堂微信

编村志写家谱,还搞喜剧巡演

张顺峰的抗癌法宝:“不害怕”和“闲不住”

“癌症不可怕,就怕你怕它;你怕它就不怕你,你不怕它就怕你。”这段绕口令式的文字是张顺峰老人在与癌症抗争中总结的。26年间,张顺峰编写村志和家谱,还创作戏剧巡演。与癌症抗争的26年,用他自己的话说,就是根本“闲不住”。



寻找身边抗癌明星

主办:齐鲁晚报 山东省抗癌协会
省肿瘤医院

本报记者 王小蒙

肺癌确诊拒绝手术 保守治疗成抗癌红人

1990年,50岁的张顺峰是济南市历城区临港街道办事处大张村大张小学的一名教师。一次身体检查后他被告知患上了肺癌。“我的很多学生是医生,他们让我赶紧做手术,但我到医院看了看,有点害怕,就偷跑回来了。”就这样,张顺峰老人开始了独自一人与病魔抗争的生涯。

“我知道癌症挺危险,也不能任其扩散。”张顺峰老人笑着说。他告诉记者,听说威海有一家治疗所挺有效,自己就去了威海。

治疗期间,张顺峰把自己的治疗过程写成稿子在威海的媒

体发表,成了小有名气的通讯员。回家后,他拿了90服中药进行保守治疗。

平时,张顺峰爱写文章,爱种花,“把心思转移到别的有意思的事情上去,没承想我的病奇迹般好了!”说起自己爱写东西,张顺峰一脸骄傲。在与癌症抗争的过程中,他用了近两年的时间独自编写出20万字的《大张村志》和一部家谱。编写中,张顺峰不辞劳苦自费去山西大槐树寻根。

他还创作了以本村真人真事为题材的《红姑嫂》,后被改编成戏剧《姑嫂情》在全县巡回演出,并获得国家文艺群星奖。此后,张顺峰老人被邀请到各地进行抗癌成功的报告,媒体争相采访,他成了“红人”。

连续16年举办 花展和书法展

张顺峰告诉记者,从威海回来后,他自创了一套体操,配合药物治疗自己的癌症。他用坚强的意志战胜了病魔,身体逐渐好转,体重从当初确诊为癌症时的80斤增加到现在的120斤,“现在身体很好,吃嘛嘛香!”



每年的寒暑假,张顺峰(左一)老人在自己家里义务办书法班教附近村里的孩子们学书法。(资料片)

如今,张顺峰每天忙得不得了。他已经连续举办了16届金菊展和书法展。他表示,家里已经栽培了三十多个品种的菊花,正在为今年9月的金菊展做准备。为使菊花开得饱满,他琢磨着给菊花做嫁接实验,“我正在筹划着写一本关于栽培菊花的书,现在正在实验中。孩子们怕我累

着,不让我写,我就晚上偷偷写点儿。”老人笑着说。

通过复查,张顺峰体内的肿瘤已经消失。“积极乐观的心态”和“永远闲不下来的性格”成了张顺峰战胜癌症的不二法宝。他告诉记者,癌症不可怕,就怕你怕它。多做事,转移心思,就一定会战胜它。

抗癌明星报名投票仍在继续,报名方式1、关注“齐鲁健康大讲堂”(微信号:qjkdjt),点击右下方抗癌明星按钮,进入投票页面投票,报名可点击页面右侧+,填写信息报名;2、电话报名方式请在工作时间(上午9:00—下午5:00),拨打报名电话96706120进行报名。